

化工行业彻骨寒 期货工具雪中炭

□本报记者 叶斯琦

这个冬天,化工行业格外寒冷。国际油价“雪崩”使得化工品成本支撑坍塌,产能严重过剩又带来了供给泥潭,产业链面临重塑。

适者生存,是自然界奉行的朴素法则。在PE、PP、PVC等期货品种下探阶段低点、甚至连续刷新上市以来新低之际,仍有一些企业在第一时间利用期货工具,安稳度过行业寒冬,甚至借机成为业内领跑者。

分析人士指出,在行业“新常态”之下,大商所的一系列化工品期货合约成为企业点石成金的“魔杖”。展望未来,化工品期货市场需要进一步在争取国际市场定价能力上发力。

成本支撑坍塌 化工行业迎寒冬

今年,在美联储加息等因素的压力之下,以原油为代表的大宗商品迎来“雪崩”。12月21日,布伦特原油期货价格一度跌至36.18美元/桶,跌破2008年金融危机时期低位,并创下2004年来最低水平。

覆巢之下,焉有完卵。成本支撑坍塌之后,化工品自然不能幸免。近期,PE、PP、PVC等期货品种,均下探阶段低点,甚至连续刷新上市以来的新低。

“从12月开局来看,多数化工品继续长周期的成本递进性下跌,加之受产能过剩压力影响,低位泥

当前的严峻形势,对于化工行业而言并非新鲜事。2008年,我国化工业即受到国际金融危机、自然灾害、政策调整及上游原料价格上涨、下游需求萎缩等众多不利因素影响,生存陷入困境。以PVC为例,2008年7月份以后国际原油价格暴跌导致PVC价格由每吨9000元一路下跌到11月份的5000元,就给PVC生产企业带来了巨大冲击。

“一直以来,石化原料价格受上游控制,尤其是

适者生存 期货工具雪中送炭

稍晚推出的PVC期货,帮助贸易商渡过行业难关。据万达期货分析师马丽萍介绍,自2011年后,PVC价格开始进入下行通道,并出现反向市场格局,即期货价格低于现货价格。此时,PVC贸易商面临着两头受压的问题,一方面是上游企业因成本而坚持的高价销售格局,另一方面是下游由于消费不振而坚持的低价采购格局,过去一直进行着搬运工角色并赚取上下游价差的PVC贸易商,不仅赚不到钱,反而还经常亏损出售。此时,PVC期货价格也跟随现货价格保持下行格局,部分贸易商就做起了趋势性保值的操作,并结合着现货的购销,采购的同时在期货上卖出开仓,销售的同时在期货上买入平仓,在期货市场上获得一吨50—100元价差利润来弥补现货亏损。

2014年2月28日,随着拉丝PP期货正式在大

在聚丙烯价格波动较大的年份,如2010年(波动幅度达41%)和2011年(波动幅度达35%),我们公司采购非常被动。”改性塑料行业龙头企业金发科技的负责人告诉记者。

业内人士指出,形势倒逼之下,化工行业竞争十分激烈。在景气度较高时,生产商通常提高负荷或是加快扩能投产;而在下跌周期中,生产商则尽可能维持高产能,以占有市场份额。当前,内需及出口均处于渐进式软着陆的降速局面,结构调整压力同步上升。为此,相关部门已积极促进落后、过剩产能关停并转,尤其积极鼓励、促进并购重组。

商所上市,一些企业更是迎来采购原材料的好帮手。当时,金发科技立即运用PP期货锁定采购成本——当PP价格下跌幅度较大且估算产品已有较高利润时,在期货盘上进行买入套保以锁定产品利润。

“2014年国际原油大幅下挫,聚丙烯价格也随之下跌。由于聚丙烯价格跌至每吨10000元时产品毛利可达15%,公司决定在期货价格10000元/吨以下逐批买入聚丙烯共10000吨。在随后操作中,公司按量买入PP1501合约,建仓均价为9758元/吨,临近交割月直接在盘上平仓,均价为9233元/吨。虽然期货亏损500多万元,但由于在期货上已经建立虚拟库存,公司延迟采购,现货价格大幅下跌使采购成本降低1000多万元,最终期现合计盈利582.7万元。”金发科技相关人士说。

完善市场依然任重道远

价格波动剧烈,企业经营风险大,企业更应该向成功经验学习,科学合理利用期货手段。

在柏亚国际集团有限公司看来,未来点价交易将是塑料市场发展的主流。一方面,上游的货物可以按照计划顺利地供应给下游客户;另一方面,下游客户可以享受远期市场较有竞争优势的价格,减少价格波动对生产经营带来的额外风险。

其实,通过基差定价进行交易的风险管理方式在欧美等成熟市场国家已经得到广泛运用。据悉,较普遍的基差定价产生于上世纪60年代,最早在新奥尔良港口订价时使用,后来逐渐推广到内陆各地。在发达国家,现货市场已形成一个完全套期保值的市场,包括农民、产地收购商、国内贸易商、出

口商和进口商在内的所有现货市场参与者,都在期货市场参与套期保值。由于基差有明显的季节性,易于判断,通过转卖基差,贸易商的主要风险转变为对手信用风险,而不再直接承担价格风险,利润因此得到锁定。

有学者研究表示,在一个成熟的期货市场上,现货与期货无论从认知上还是价格体系上,都不应存在人为的割裂和本质的区别,期货只是同一标的物在不同时间阶段的表现形式。中国作为新兴市场经济国家,期货市场的发展需从国情出发,循序渐进,在完善国内市场的同时努力建设区域性国际市场,进而建设成为全球性的期货市场,以争取国际市场“定价权”。

虽然我国化工品期货品种逐步增多,但在业内人士看来,化工品的衍生品体系仍需进一步完善。

例如,马丽萍认为,目前PVC期货的活跃度仍有待提升,未来对市场的积极影响值得期待。

在制度调整完善上,大商所经过调研论证,于今年3月17日发布通知,推出了PVC品种的交割新规则,实施注册品牌制度,并修改、制定了相关业务规则及配套管理办法,同时公布了首批包括1家免检品牌在内的11家注册品牌。

据广州塑源负责人介绍,在欧美成熟市场,期货产品丰富而且都是根据实际需求和产业特点量身定做,产品体系已经发展的非常成熟,能够满足产业客户、机构客户的多层次需要。当前经济形势不稳定,

油价暴跌致化工下行 CIFI指数延续跌势

成分品种周变化

指数名	开盘	收盘	最高价	最低价	前收盘	涨跌	涨跌幅(%)
商品综合指数		58.33			58.94	-0.61	-1.03
商品期货指数	675.34	675.68	679.87	674.74	676.34	-0.66	-0.10
农产品期货指数	802.95	802.68	805.06	801.46	803.54	-0.86	-0.11
油脂指数	525.57	527.27	529.27	524.10	526.44	0.83	0.16
粮食指数	1191.33	1192.46	1192.80	1189.05	1190.65	1.82	0.15
软商品指数	777.60	773.48	780.08	773.26	778.45	-4.96	-0.64
工业品期货指数	586.87	587.51	593.03	586.52	587.71	-0.20	-0.03
能化指数	548.48	546.99	552.18	546.05	549.09	-2.10	-0.38
钢铁指数	363.85	366.83	369.46	363.04	363.97	2.86	0.79
建材指数	452.27	455.26	457.59	451.60	452.37	2.89	0.64

上周油价持续暴跌,并跌破30美元,其下游工业品也跟跌。受其影响,当周中国期货市场监控中心工业品期货指数继续下滑。从1月15日当周来看,CIFI指数先抑后扬。1月15日当日CIFI指数以587.51点收盘,当周最高上冲至598.85,最低探至579.58,全周跌幅为1.65%。从指数走势上看,CIFI指数未出现止跌趋势。

分品种看,工业品期货延续上周跌势,继续下行。从当周跌幅来看,跌势最凶的为石油沥青,下跌4.59%,动力煤次之,焦煤和PTA紧随其后,跌幅均达3.7%以上。仅有螺纹钢、镍、焦炭、聚丙烯和热轧卷板出现上行,上涨幅度较小。

受国际油价暴跌的打压,PTA期货价格接连阴跌。周初PTA装置方面检修与重启并存,开工基本稳定,而下游聚酯开工及终端织机开工继续下降,PTA刚需继续下降,PTA价格走势多延续前期的偏弱震荡。随后欧美原油刷新自2004年4月份以来低点,受此影响,

PTA上游原料环节整体大幅下跌,PTA成本端快速下移拖累PTA价格大跌。短期内,若无实质利好提振,PTA延续偏弱格局。

国内钢材市场继续弱稳运行,周初价格在需求不佳的情况下,价格开始走低,随着周中以后期货止跌反弹后,价格开始有所反弹。同时,经济增长回落使得钢材终端需求表现不佳,资金链紧张企业亏损严重,钢价预期不断加强,短期不利因素仍然较多。钢厂例行减产或启动,每年1-2月份为钢厂生产淡季,市场供应也随之减少,加上目前钢厂库存均低位水平,短期尚无太大压力。综合来看,供需进入弱平衡,价格调整空间有限,预计下周钢材市场或将震荡运行。

在国际大宗商品价格低位震荡下行和国内经济较为疲弱的环境下,非食品价格缺乏上涨动力。油价弱势及股市表现欠佳继续拖累市场心态。加之临近春节,市场人气渐弱,短期内CIFI指数将维持弱势震荡格局。(方正中期期货 夏晓聪 王骏)

系统性风险凸显 易盛农期指数探低

易盛农期指数周评



上周国内金融市场波动剧烈,股市、汇市大幅下行,系统性风险凸显,带动商品市场走弱,易盛农期指数继续探低。截至1月15日,易盛农期指数收于982.26点。

白糖上周走低。因巴西12月白糖产量数据好于预期,国际原糖价格一度跌至两个月低点,但随后的反弹也未能带动郑糖上升。究其原因,随着春节日益临近,国内糖市逐步进入传统淡季,加上宏观面不佳,市场对后市缺乏信心,严重影响下游节前备货热情,市场期待的采购需求旺季未能实现。而供应端则将迎来高峰,季节性供需矛盾显现出来。预计短期内白糖行情仍缺乏足够的需求支撑。

棉花上周震荡走低。市场供需基本面几无改观,棉企迫于年末资金压力降价销售,但纺织企业需求不足、采购不积极,销售进度不乐观。此外,传闻中国政府正出售部分棉花库存事宜,征询纺织和棉花产业意见。目前国储棉仍有近900万吨的庞大库存,未来去库存主旋律仍不会改变,且市场之前有传闻称2016年3月份可能会进行抛储,若真如此,届时对棉花市场仍构成压制作用。

综上所述,白糖等权重品种基本面仍欠佳,当前更暴露在宏观经济担忧的冲击下。预计在市场恐慌情绪减缓、周边市场止跌反弹前,易盛农期指数将维持震荡偏弱走势。(东海期货 姚序)

高端视野

丰富品种 减缓股指期货承载压力

银河期货总经理 姚广

要减缓市场的风险和动荡,并不是要停止股指期货等金融衍生产品的发展,而是要大力推动金融衍生产品的丰富,丰富股指期货等金融衍生产品的品种,满足市场避险要求,增强股指期货等金融衍生品对空头市场的承载能力。

深度贴水——期指领跌的错觉和假象

无论是去年三季度,还是今年年初,当市场出现大幅下跌时候,股指期货要比现货跌幅更大,而出现深度贴水。如去年6月15日到9月30日期间,由于股票市场避险需求集中转移,期指市场承载过重现象显著。一是期指跌幅较大。沪深300、上证50、中证500股指期货主力合约跌幅分别为41.78%、37.96%、48.22%。二是期指贴水较深。沪深300、上证50、中证500股指期货主力合约日均基差分别为-106.69点、-47.19点、-307.79点,日均基差率分别为-2.91%、-1.98%、-4.16%。而今年年初,由于熔断机制的启动,导致流动性瞬间枯竭,期指不得不过度承载空方压力,导致深度贴水。

正是期指的深度贴水造成了股指期货领跌市场的错觉和假象。而其重要原因,是我国股指期货等金融衍生品种单一和过少。我国仅上市3个品种的股指期货,尚处于起步阶段,期权、场外衍生品等其他类金融工具也十分匮乏,难以满足实体经济和股票市场日益增长的风险管理需求,在市场急跌阶段容易出现千军万马过独木桥的现象。尤其是中小市值板块缺乏对应的避险工具,中证500股指期货被迫承担起两市2300多只中小盘股票的避险需求,不堪重负出现较大贴水。

目前全球38个国家和地区却有377个股指期货产品上市。2014年世界期货业协会(FIA)数据统计显示,仅美国就有129个股指期货或期权产品,已经形成了多元化、多层次的金融衍生品市场体系;其中以美国三大代表性指数即标普500指数、纳斯达克100指数、道琼斯指数为代表的股指期货和期权产品就超过42个。

开发期指新品种条件已具备

目前最为迫切的是推出满足中小板和创业板避险要求的指数期货品种,而且开发条件也已经基本具备。

首先,中金所已经推出的三个指数期货运行平稳,顺利交割。境内外的实践均证明,股指期货在增加市场流动性,平滑市场波动率和风险管理方面发挥了积极的作用。中金所为股指期货上市建立了严密的规章与管理制度,充分做到了事前防范、事中监管和事后管理,现有指数期货的平稳运行是新的、系列的股指期货的推出创造了条件。

其次,从促进资本市场发展,迎接大资管时代的到来意义重大。一方面各类投资者有不同的风险和收益偏好,另一方面各类指数又有不同风险收益特征。系列地开发和推出新的股指期货品种能为各类投资者提供量身定做的风险管理,从而起到积极推动资本市场发展的作用。

第三,对壮大机构投资者从而推动资本市场发展具有重大意义。尽管近年来,各类机构投资者迅速增长,但和成熟市场相比,在我国投资者结构中,机构投资者比例并不高。而股指期货应是机构投资者最常用的风险管理工具之一。

第四,有利于根据我国股票市场风格和板块轮动的特点,充分发挥股指期货的系统性风险管理功能。

第五,有利于提高股指期货的流动性,为推进和深化金融创新创造条件。推出多个股指期货品种后,能实现期货品种之间的套利需求,这将极大地提高市场的流动性,为金融的进一步创新提供了可能。中金所已经推出上证50指数期货,而上交所早已推出上证50指数期货,中金所完全可以在此基础上推出新的上证50期货期权品种,并在系列推出指数期货的基础上,推出系列指数期权和系列指数期货期权品种,一改中金所交易品种单一的被动局面。

期货公司加快布局基金代销业务

本报记者 王超

又一家期货公司涉足基金代销!南华期货有关负责人近日透露,该公司已获批开展证券投资基金管理业务资格。至此,获批该项资格的期货公司总数已超过13家。

据了解,自2013年9月中信建投期货在业内首家获批基金销售资格以来,证监会批复这一资格的频率逐年加快,2013年获批数量为两家,2014年为3家,而截至2015年末,预计获批该项资格的期货公司总数已超过12家,包括徽商期货、中信期货等。目前,越来越多的期货公司开始关注基金销售业务。

相关人士介绍,期货公司开展基金代销业务有其自身的优点,尤其在期货类或杠杆类基金产品的销售上,期货公司会更加专业。另外,期货公司线上与

业板的总市值占整个市场的比重已经从2010年的14%增加到近期的25%,可以预计,整个市场结构正在发生并还将发生深刻的变化。在此背景下,一个沪深300指数的股票指数期货,或者少数几个股指期货品种也已经很难担当起所有的市场风险管理职责。

第五,在我国风格和板块轮动为特点的证券市场中,单一指数期货不利于投资者精确地控制和管理风险,充分发挥流动性管理和系统性风险管理的双重功能。

而从市场估值水平看,上证50指数成分股的平均市盈率在10倍以下,沪深300指数成分股的市盈率也在13倍左右,而中小板的市盈率已经在50倍以上,创业板更在80倍左右,股指期货过少不利于投资者根据市场的特点,有的放矢地管理和控制风险。

丰富期指新品种意义显著

系统地加快开发新的股指期货,丰富股指期货品种,不仅必要,而且可行。其意义,除了前文提到的减缓目前股指期货承载压力、降低市场动荡风险以外,还有其他多重意义。

首先,利于推动中国经济转型升级。长期以来,我国上市公司以传统行业为主,直到中小板和创业板推出后,这一情况才有所改变。2014年年底的中央经济工作会议已经确认中国经济进入了新常态,在2015年《政府工作报告》中又提出了“互联网+”的概念,面对着中国经济下滑的压力,中国经济的转型和升级势不可挡。反映在资本市场上,中小板和创业板的市值在整个证券市场中的市值占比将大幅度提升,开发符合经济新常态的金融创新品种,特别是开发和中小市值股票、创业板股票相关的金融创新品种非常迫切。如可以在总结沪深300指数的基础上推出中小板指数期货、创业板指数期货等。

其次,对促进资本市场发展,迎接大资管时代的到来意义重大。一方面各类投资者有不同的风险和收益偏好,另一方面各类指数又有不同风险收益特征。系列地开发和推出新的股指期货品种能为各类投资者提供量身